

北京战“疫”一线：以最快速度与病毒赛跑



新华全媒+

新华社北京10月26日电北京本轮疫情发生后,为第一时间控制传染源、切断传播途径,涉疫地区迅速开展流调排查和社区管控,启动核酸检测工作。25日,记者探访昌平、丰台相关社区防控一线,部分受访人员表示,市区政府、社会各界多方合力,组织动员和凝聚效应初显,核酸检测、物品配送效率升级。

核酸检测、物品配送效率升级 最快速度发挥组织效能

25日0时至15时,北京市昌平区东小口镇森林大第家园社区新增2例京外关联本地新冠肺炎确诊病例。疾控部门按照相关标准和规定进行评估研判,北京市将昌平区东小口镇森林大第家园社区定为中风险地区。

“24日9时,工作人员封闭了社区出入口,居民只进不出。”25日17时许,东小口镇镇长肖振业在接受记者采访时说,“疫情发生后,我们第一时间组织人力和物资保障。现在,由镇政府、社区工作人员、医务人员和志愿者共60多人组成的保障工作组就在现场。居民通过网络购买的物品也正由工作人员逐一送入小区。”

在已调整为高风险地区的昌平区北七家镇宏福苑社区北门,志愿者负责人梅雪峰告诉记者,经过对人力的调整和流程的优化,工作人员现已将物品收集和配送无缝衔接——物品登记后直接放入负责各个楼的工作人员手推车中并马上配送。“从登记到配送缩短到2小时以内。现在,在这个超2万人、110多栋楼的社区门口,很少再看到货物堆积。”

“经过几天的磨合和机制的理顺,全员核酸检测的效率也明显提升。”宏福苑东区社区党支部书记郝宏宇告诉记者,微信群通知、喇叭呼叫和楼门长负责多管齐下,居民对检测流程更加



10月25日,在北七家镇宏福苑社区北门,疫情防控人员正在进行消杀。新华社记者陈钟昊摄

熟悉,配合度很高。

“居民只要在微信群提出采购需求,工作人员记录后就会生成订单统一采买。”丰台区看丹街道封控区现场指挥部物资保障组工作人员王明告诉记者,指挥部充分发挥组织力量,组织党员、相关工作人员、志愿者送货上门。

动员力凝聚力增效 多方合力 暖心战“疫”

“疫情发生后,我们得到了市、区政府的大力支持,很多社会力量也加入进来。”在出现确诊病例的昌平区沙河镇白各庄新村西一区隔离

区域外,镇长徐忠辉告诉记者,市区疾控人员立即赶赴现场开展社区全员核酸检测;区商务部门协调超百台小推车方便运送居民网购食品。

“白各庄新村小区共有居民楼54栋,1.9万多人。由于小区面积比较大,为了方便工作,共享单车公司协调了200辆共享单车志愿者使用,更好服务隔离群众。”徐忠辉说。

“经过几天的工作,能够感觉到我们的工作得到了大家的认可,内心很温暖。”宏福苑社区志愿者杨健健告诉记者,夜里天气冷,每栋楼门口都要有至少一名工作人

真情留暖意,疫后再相逢:甘肃有序安置滞留游客

新华社兰州10月26日电(记者王博、郎兵兵)深秋景胜,拉长了西北的旅游旺季。然而,新近发生的新冠肺炎疫情不仅打乱了游客的行程,一些游客还因与确诊病例时空交叉暂无法返程,滞留当地,“游不了也回不去”。甘肃停止一切文旅活动,坚决防止疫情扩散蔓延,也让滞留游客在疫情防控人员的悉心关照中感受温情。

暂停一切文旅活动 400余名游客滞留

18日,来自甘肃省兰州市的60人旅行团在途经酒泉市金塔县时,按照当地疫情防控要求临时留观。

随团导游介绍,这是一个金秋观赏胡杨林4日团,成员以老年人为主。按照原定行程,17日游览内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗胡杨林景区后,18日返回嘉峪关,再搭乘火车回兰州。

甘肃省文化和旅游厅副厅长万学科说,疫情发生后,随着确诊病例增加、活动范围扩大,甘肃省文旅部门在全省范围内全面停止所有文化旅游活动,全面暂停旅行社及在线旅游企业团队旅游,关闭省内所有旅游景区、景点,关闭省内所有文化娱乐场所、旅游演艺场所、影剧院、互联网上网服务场所、公共文化服务场所,

让可能具有疫情传播风险的文旅活动“停下来”。

“团队旅游涉及范围广、流动性大、链条长,全省所有旅行社暂停团队旅游,终止正在进行的旅游行程,关闭了外省游客进入甘肃的入口,也‘堵’住了疫情通过旅游团队扩散的出口。”万学科说。

据甘肃省文旅厅统计,截至24日24时,在甘肃滞留的外省旅游团队共有28个,涉及425人,省内滞留的本省旅游团队2个,共60人。

妥善安置滞留游客 因“团”施策暖人心

因疫情影响滞留的游客“游不了景点”“回不了家乡”。甘肃各地疫情防控领导小组第一时间安排人员,妥善安置滞留游客,认真倾听诉求,协调解决问题,用真情服务搭建“连心桥”。

在金塔县,当地政府为兰州旅行团提供了单独的隔离宾馆,建起滞留游客微信群,医护人员、公安民警和宾馆后勤人员都在群里,方便滞留游客随时联络、提出需求。

69岁的滞留游客张慧珍说,老年人多患慢性病,由于原定胡杨林之旅行程较短,大家准

备的常用药不多。在甘期间,当地医护人员详细登记老人用药需求,解决了用药难题。“当热乎乎的汤药送到手上的时候,我们心里也热乎乎的。”张慧珍说。

依照口味送餐、协调安抚家人……在兰州市集中隔离的云南省昆明市20人旅行团,得到来自当地疫情防控工作人员的温暖守护。

考虑到旅行团多是老年人,他们就尽量安排适合老年人口味的餐食水果;空闲时,他们还利用隔离点的电饭煲熬粥,给老人“开小灶”。

老年人长期在外,家人难免忧心。疫情防控工作人员积极协调该旅行团所在旅行社,向他们的家人反馈情况,安抚老人及其家人。

有滞留游客在微信群里说:“现在配合防疫要求,集中留观,每天做好核酸检测,就是对自己和家人最好的保护。”

有序返程 疫后再相逢

24日,滞留在甘肃省陇南市宕昌县的杭州21人旅行团,经过多轮核酸检测,符合返程要求后,乘坐大巴踏上回家之旅。

万学科说,甘肃省正在按照疫情防控的

相关规定,有序组织滞留游客返程。文旅、卫健部门在滞留游客返程前向目的地发送告知函,确保目的地提前掌握滞留游客相关信息,落实后续管控措施。目前已98名符合返程条件的滞留旅行团队游客返回家乡。

杭州旅行团游客陆先生说,金秋十月,湖光山色的官鹅沟景区促成他们踏上旅程。然而受疫情影响,他们未能如愿进入景区游览,而是在县城宾馆接受留观。

宕昌县文体广电和旅游局承诺,为弥补游客此行遗憾,宕昌县将为这次滞留游客提供到2022年年底前境内所有A级景区的免门票服务,并可携带4名亲友。

陆先生说,这里仍是他向往的旅游目的地,待疫后花开,他们还会再来。

嘉峪关市等地文旅部门也为滞留本地的团队游客送去免费门票,诚邀疫情过后,携亲伴友再到访。

对于尚未完成核酸检测的游客,甘肃将尽快安排核酸检测,待符合返程条件后返程;确诊病例就地隔离治疗,待恢复健康,符合出院条件并完成留观后方可返程。

落叶满地,一片金黄。一位张掖市民在朋友圈中配图发文:“疫后这里更美,期待与你们重逢!”

哪些人打加强针?不同技术路线疫苗能混打吗?

专家回应新冠病毒疫苗加强针焦点问题

比较好。”王华庆表示,完成全程免疫接种后的感染风险和未接种疫苗感染风险相比大大降低。

但是,研究显示,随着接种疫苗时间的推移,受种者的中和抗体水平在下降,保护效果在减弱。王华庆表示,这种情况下增加疫苗接种针次,是提高免疫水平、增加保护性的一项措施。

哪些人打加强针?

加强针接种是否面向全人群?专家表示,目前开展的是重点人群加强免疫,后续是否扩大范围,会根据疫情防控需要和相关研究结果做出综合研判。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,完成国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗全程接种满6个月的18岁及以上人群,可进行一剂次加强免疫。

“根据国内外的研究结果分析,现在疫苗接种后预防感染,尤其是预防重症和死亡的效果

他表示,加强免疫接种目前优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。同时,各地要统筹考虑口岸、边境、重大活动等疫情防控需要和60岁及以上等感染后导致重症风险高的高危人群等因素,扩大加强免疫接种人群范围。对其他符合条件且有接种需要的人群,也提供加强免疫接种服务。

不同技术路线疫苗能混打吗?

加强针和之前接种的剂次可以使用不同技术路线的疫苗吗?专家建议,应选择相同技术路线的疫苗产品进行加强免疫。

王华庆介绍,对于不同技术路线,即异源疫苗接种的问题,有关专家后续会根据相关企业研究结果进行论证。

“我国目前采取的加强免疫接种策略是同源疫苗接种,即使用灭活疫苗完成全程免疫的还是用灭活疫苗加强,使用腺病毒载体疫苗完成全程免疫的还是用腺病毒载体疫苗

加强。”王华庆说。

打加强针有哪些注意事项?

接种新冠病毒疫苗加强针安全性如何?有哪些注意事项?

王华庆介绍,根据研究结果看,新冠病毒疫苗加强针发生的不良反应水平没有超出既往针次出现不良反应的水平。

关于注意事项,王华庆提示,之前选择灭活疫苗或者腺病毒载体疫苗出现急性过敏性反应的,后面作为禁忌不能接种。接种疫苗后要现场留观30分钟,以评估接种后可能出现的风险。此外,接种疫苗后要避免剧烈运动,保持平稳生活状态。

“接种疫苗会出现一些不良反应,第三剂次接种可能会出现发热、头痛、疲劳。”王华庆表示,这些都属于一般反应,不需要专门的治疗,但是假如症状一直在持续,且症状比较严重,要及时就医。

新华社呼和浩特10月26日电夜幕下的额济纳旗,和以往一样寒冷,却比以往更加安静。

截至26日8时,内蒙古阿拉善盟额济纳旗本土新冠肺炎确诊病例78例。为严防疫情扩散风险,额济纳旗对广大居民和游客实行足不出户(店)的居家抗疫措施。

零时,额济纳旗居延名郡小区门外的执勤帐篷里,透出点点微光。3名疫情防控工作人员正在小区门口执勤,还有一名工作人员背着消杀工具,在小区门口进行每4小时一次的消杀工作。

额济纳旗林业和草原局局长早青是这个执勤点的负责人,他说:“这是一个管控小区,按照居家抗疫政策,小区居民不能出入小区。我们除了24小时在门口执勤,还要在小区内开展核酸检测时,协助开展扫码、测温、消杀等工作。”

“我们采访了解到,部分一线防控人员反映,目前,食品供应、物资保障都很充分。接下来,防控一线工作人员将持续做好人力保障和隔离群众情绪疏导工作。”

“疫情发生后,社区第一时间开展全员核酸检测。无论是疾控人员还是负责现场秩序维护的工作人员几乎都是彻夜未眠或者睡眠时间很短就马上开始第二天的工作,一些志愿者也是连轴转。”一位志愿者告诉记者。

记者在一些封控社区了解到,在度过头几天的紧张忙碌阶段后,一些社区已经开始轮班,尽量保证工作人员休息。

“隔离居民情绪疏导对于疫情防控工作开展也非常重要,物品配送等服务保障工作要落到实处。”昌平区一位社区一线工作人员告诉记者,比如随着工作日的到来,出现了大量配送笔记本电脑的需求,工作人员会第一时间优先配送,不耽误大家工作。

“一些居民的合理要求我们也在逐步满足。比如对菜品配送提出具体要求,我们也会注意,尽最大努力满足大家的要求。”一位社区志愿者说。

(记者熊琳、侠克、王修楠、陈钟昊)

西环物流仓库是额济纳旗此次疫情期间的物资储备库。凌晨1时半,还有30多名工人在这里装卸物资。大仓库被分成两个区域,一侧堆放着白菜、土豆、西红柿等新鲜蔬菜,另一侧则是摆得高高的方便面、矿泉水。一些工人在对环境进行消杀,还有些人将物资搬运上车,准备运往城区内的酒店、餐厅。

阿拉善盟发改委副主任王宏伟介绍,疫情发生后,各级政府和兄弟盟市调配、支援额济纳旗大批物资,目前储备生活物资14类4500余吨、医疗物资19类47万余件、应急救灾物资22类1156件。

水泥厂路口是从高速进入城区的第一个卡口,民警刘述鹏和同事的工作就是在这里检查进城车辆。

凌晨3时,刘述鹏接到通知,有两辆运送蔬菜的半挂车将要进城。过了一会,两辆车从黑暗中驶出,缓缓停在卡口,刘述鹏仔细核对了车辆和司机信息后为车辆放行。

“我每天在这个出入城卡口执勤,一天四班倒,不论白天黑夜,都有运送生活物资、医疗设备的车进城。”刘述鹏说,“这些车来自很多地方,感谢大家共同支援额济纳旗抗疫。”

清晨6时,刚睡下的东风镇中心卫生院护士卢美司被同事叫醒,匆匆吃了两口泡面后,就赶去更衣室穿防护服,准备核酸检测的工具。“还有一个多小时就天亮了,我们要入户对居民进行核酸采样。”卢美司说。

几乎同一时间,清洁工丁玉芬和同事已穿上防护服,驾驶着垃圾转运车向各个封控小区和管控小区。丁玉芬说:“物业工作人员会先对小区垃圾进行一遍消杀,我们在转运前再进行一遍消杀,然后运去集中处理。”

天光微明,在额济纳旗抗疫一线,疫情防控人员开始了新一天的工作。

(记者魏婧宇、贺书琛、贝赫、王雪冰)

额济纳旗委书记 因防疫不力被免职

新华社呼和浩特10月26日电(记者魏婧宇、王婧)记者从内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉,为压实压紧疫情防控属地责任,加大一线防控工作力度,内蒙古自治区党委决定,由阿拉善盟委书记代钦兼任额济纳旗委书记。陈占云同志因疫情防控工作中履职尽责和落实不力,被免去额济纳旗委书记职务。

截至26日8时,额济纳旗现有本土新冠肺炎确诊病例78例。为严防疫情扩散风险,额济纳旗自25日零时起,对广大居民和游客实行足不出户(店)的居家抗疫措施。